

МАКАРЕНКО Екатерина Игоревна — кандидат исторических наук, доцент кафедры социологии и управления Московского автомобильно-дорожного государственного технического университета (МАДИ) (125319, Россия, г. Москва, Ленинградский пр-кт, 64; makarenko_madi@mail.ru)

НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ: ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ

Аннотация. В рецензии на монографию профессора Г.Г. Силласте оцениваются достоинства данной работы, основанной на анализе основных особенностей формирования в условиях рыночных отношений новой страты российского общества – экономической интеллигенции. К экономической интеллигенции можно отнести специалистов умственного труда, занятых в различных сферах экономики, управления, учета и контроля, планирования финансово-экономических и денежных ресурсов. На обширном эмпирическом материале Г.Г. Силласте анализирует стратификационные процессы, идущие внутри интеллигенции (ее разделение на «высшую», «массовую» и «полуинтеллигенцию»), процессы гендерной асимметрии, специфику морально-нравственных ценностей экономической интеллигенции.

Ключевые слова: экономическая интеллигенция, социальные вызовы и риски, стратификация, гендерные различия, патриотизм

За последние 30 лет в связи с переходом к рыночным отношениям в нашей стране стала активно формироваться новая страта – экономическая интеллигенция, которая все более включается в процессы инновационного развития. К экономической интеллигенции можно отнести специалистов умственного труда, занятых в различных сферах экономики, управления, учета и контроля, планирования финансово-экономических и денежных ресурсов. В слой экономической интеллигенции, по сути, включены люди, которые определяют стратегию развития страны, те, кто движет нашу экономику, занимается финансами, создает реальные материальные и финансовые ресурсы для инновационных преобразований, занимается инвестированием, преодолевает сложности импортозамещения в условиях санкций со стороны стран Запада. Место экономической интеллигенции в социальной структуре общества, ее потенциал и ресурсы недостаточно изучены в социологической литературе. Поэтому научный труд известного российского социолога Г.Г. Силласте «Формирование новой экономической интеллигенции в условиях рыночной экономики» [Силласте 2017], вышедший в 2017 г., чрезвычайно актуален. Интересен авторский подход к рассмотрению экономической интеллигенции: обращение к будущему через призму ранее проведенных социологических исследований. Научная ценность монографии заключается в том, что она позволяет читателю поразмышлять над происходящими процессами как в социальной структуре всего современного российского общества, так и непосредственно в таком сложно сформированном и неустойчивом социальном слое, как экономическая интеллигенция. Работа позволяет понять подтверждающиеся тренды развития и социальные риски, которые были выявлены автором книги еще несколько лет назад.

Отечественная экономическая интеллигенция начала формироваться в историческом контексте сравнительно недавно – с началом перехода страны к новому типу отношений, связанных с рыночной экономикой. Современный анализ процесса формирования экономической интеллигенции представлен автором научного труда с позиции оценки вызовов и рисков, в т.ч. в ситуации модернизации высшей школы. Научный труд Г.Г. Силласте содержит обширный эмпирический материал. Несколько лет назад (в 2007–2008 гг.) был осуществлен международный социологический проект по проблемам формирования экономической интеллигенции. Респондентами выступили преподаватели экономических вузов (т.е. те,

кто формирует будущую экономическую интеллигенцию) и студенты указанных вузов (будущая экономическая интеллигенция). Сравнение происходило по двум параллелям: по российскому и болгарскому массивам и по преподавательскому и студенческому сообществам. Это позволило многогранно проанализировать состояние и перспективы экономической интеллигенции в международном плане.

При изучении книги следует обратить особое внимание на следующие моменты.

- Интересно выделение «транспрофессионального» типа специалиста, к которому ученый относит специалиста, владеющего широким набором профессиональных навыков на уровне междисциплинарного овладения своей профессией, мобильно поддающегося повышению квалификации, способного работать в смежных областях и гибко адаптированного к рынкам труда, занятости и профессий. Именно такой тип формирующейся экономической интеллигенции наиболее востребован в банковско-финансовой сфере и в управлении. Подготовка такого специалиста позволит избежать многих социальных рисков.

- Важным представляется анализ стратификационных процессов, идущих среди интеллигенции: ее расслоение на «высшую», «массовую» и «полуинтеллигенцию». В книге отмечается, что за последнее время в среде экономической интеллигенции расслоение по этим группам только усиливается. К «высшей» интеллигенции можно отнести банкиров, финансистов, чиновников высшего уровня, курирующих экономический блок, крупных ученых и специалистов, руководителей экономических направлений предприятий и организаций. Этот слой снижается в своем количественном выражении, однако растет значимость деятельности людей, принадлежащих к этому слою. От них во многом зависит экономическая политика страны и стратегия ее развития. «Массовую» интеллигенцию представляют работники банков и их отделений, финансовые клерки, управленцы, брокеры, специалисты налоговых служб и т.п. Численность этого слоя растет, особенно после второго экономического кризиса (2014–2015 гг.). Однако необходимо отметить, что в имущественном выражении этот слой не обогащается, а скорее снижает свой жизненный уровень. Зарплаты замораживаются, возможности поиска клиентов, инвестиций и финансовых услуг снижаются. Так называемую полуинтеллигенцию составляют средний обслуживающий персонал, лаборанты, ассистенты. Особенность современной ситуации в этом слое заключается в том, что на рынок труда начинают выходить бакалавры-экономисты, не захотевшие пока продолжить свое обучение. Этот слой, по-видимому, и далее будет разрастаться за счет выпускников бакалавриата. Кроме того, совершенно оправданно обозначен в научном труде риск «многоуровневого образования», связанный с недоверием работодателей к новым формам «неполноценного» профессионального образования, который ограничивает возможности профессионального роста выпускников-бакалавров, повышает вероятность для многих остаться в этом слое «полуинтеллигенции».

Профессор Г.Г. Силласте является основателем и руководителем научной школы «Гендерная и экономическая социология», поэтому ее исследования экономической интеллигенции в гендерном измерении представляют особый интерес. И здесь важно отметить, что выводы ученого о социальных рисках и последствиях, сделанные ранее в ходе анализа эмпирического материала, подтверждаются и в настоящее время. В частности, в работе указывается на гендерную асимметрию в экономической и финансовых сферах в пользу женщин. По последним официальным данным, среди выпускников вузов в 2015 г. соотношение женщин и мужчин составило 2/3 (68% и 32% соответственно). Интересно, что такое же соотношение характерно и для занимающихся финансовой дея-

тельностью (67% женщин и 33% мужчин)¹. Гендерная асимметрия накладывает определенные социальные вызовы и риски, в данном случае связанные со сложностью трудоустройства женщин, их карьерным ростом, снижением жизненного уровня, трудностями с воспитанием детей и т.д. [Савруцкая, Устинкин, Никитин 2016].

• Формирующаяся экономическая интеллигенция не обладает устойчивостью, прочностью и стабильностью. В книге подчеркивается, что последние кризисные явления как на международной арене, так и характерные для экономики России не способствовали усилению ее прочности и стабильности.

Анализируя процессы, происходящие среди отечественной интеллигенции, нельзя не отметить и такие традиционно присущие ей черты, как широкий кругозор, духовность, высокие морально-нравственные качества, патриотизм. Мы понимаем, что без всех этих качеств человеку нельзя состояться как подлинному интеллигенту. Безусловно, социальные трансформации нанесли существенный урон культурной и нравственной сферам российского общества, значительно повливали на духовность людей и степень их патриотизма [Макаренко 2015]. Однако патриотическое воспитание должно обязательно развиваться, продолжая традиции отечественной интеллигенции. В этом смысле в книге Г.Г. Силласте представлена четкая авторская позиция, характеризующая равнодушное отношение ученого к проблемам ценностной сферы представителей экономической интеллигенции.

Говоря об определении темпов развития науки исходя из реальной связи с жизнью, хочется привести слова П.Л. Капицы: «Надо помнить, что пути и темпы развития любой науки определяются связью с жизнью». Отмечу, что в монографии профессор Силласте как раз стремится решить эту проблему, поскольку книга основана на реальной социологической практике с представлением глубокого анализа протекающих в обществе процессов.

Список литературы.

Макаренко Е.И. 2015. Патриотическое воспитание как составляющая гуманитарной подготовки студентов технических вузов. — *Вестник Московского автомобильно-дорожного государственного технического университета (МАДИ)*. № 1. С. 16-23.

Савруцкая Е.П., Устинкин С.В., Никитин А.В. 2016. Отношение молодежи к проблеме безработицы в контексте возрастных и гендерных характеристик. — *Власть*. № 2. С. 133-140.

Силласте Г.Г. 2017. Формирование новой экономической интеллигенции в условиях рыночной экономики: монография (под общ. ред. Ю.В. Борисова). М.: ИНФРА-М. 206 с. Доступ: <http://www.znaniium.com>

¹ *Мужчины и женщины в России*: статистический сборник. 2016: М.: Росстат. С. 72, 91.

MAKARENKO Ekaterina Igorevna, *Cand.Sci.(Hist.)*, Associate Professor of the Chair of Sociology and Management, State Technical University – MADI (STU-MADI) (64 Leningradskiy Ave, Moscow, 125319, Russia) makarenko_madi@mail.ru

NEW ECONOMIC INTELLECTUALS: PECULIARITIES OF FORMATION

Abstract. *The review of the monograph by professor G.G. Sillaste presents the dignity of this work, based on an analysis of the main features of formation of a new stratum of Russian society – the economic intelligentsia (intellectuals) in conditions of market relations. The strata of economic intellectuals includes professionals of mental work, employed in various spheres of economy, management, accounting and control, planning, financial, economic and financial resources. On the vast empirical material, G.G. Sillaste analyzes stratification processes taking place within the strata of intellectuals (its division into higher, mass intelligentsia and semi-intelligentsia), the processes of gender asymmetry, and the specifics of moral values of the economic intelligentsia.*

Keywords: *economic intelligentsia, social challenges and risks, stratification, gender differences, patriotism*